

拥抱因奋斗而精彩的人生

■ 胡建平

九年前，我和大家一样，在这里参加毕业典礼。当时作为校友代表发言的是扎根鞍钢的全国五一劳动奖章获得者王明仁学长，顾秉林校长对我们提出了“永远保持爱国奉献、服务人民的远大理想”、“永远保持脚踏实地、追求卓越的进取精神”、“永远保持乐观积极、追求和谐的生活态度”的三点希望。

毕业典礼结束后，我和几名校友一起乘上青藏列车，奔赴西藏工作。学习期间，清华给予我享用不尽的精神财富。老师们的谆谆教诲、同学间的互相激励使我受益终身。“选择了清华，就是选择了责任”，这样的教育让我铭记于心。大一时，新生党员课上“两弹一星”元勋们的事迹深刻地教育了我；大三时，赴新疆马兰基地社会实践，看到许多校友在那里献身国防、扎根奉献；大四时，作为志愿者为工物系建系50周年系庆服务，看到白发苍苍的老学长回来向母校报到，他们默默无闻在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩，践行了“行胜于言”的清华精神。这些都让我深深的认识到：作为一名清华人不能以自己生活安逸为最终目标，应该到祖国最需要的地方去！这也是我坚定选择到西藏工作的初衷。

到岗工作后，我较快克服对高原缺氧环境的不适，系统学习中央治藏方略。作为自治区人民政府办公厅的工作人员，我参与救助受损商户、及时恢复生产生活的相关工作。这样的经历，使我真正认识到西藏工作的复杂性和严峻性以及“团结稳定是福，分裂动乱是祸”的深刻意义，激发了我到基层一线去做基础工作的想法。

2008年，清华大学与西藏自治区党委组织部开展向基层选派毕业生工作。经个人申请、组织考察，我于同年9月到拉萨市堆龙德庆县东嘎镇

工作，并且很快得到大家的信任与认可。趁热打铁，我又主动承担东嘎村的包村工作。东嘎村地处拉萨市城乡结合部，拉萨国家级经济技术开发区坐落于此。为了支持城市发展，村民们成为全区较早一批的失地农民，经济上没有来源，生活不免艰难，各种矛盾频发。我和村干部争取上级帮扶的同时，号召群众自筹资金，发展壮大农民运输队，通过参与城市建设、承包建材运输，扩大了增收的渠道。通过几年努力，东嘎村集体经济不断壮大，民生也得到了很大改善。通过做农村、农民工作，我懂得了做基层工作要从群众利益出发，只有多为他们谋福祉，才能赢得信任和尊重。

三年半后，我被组织选派担任古荣乡党委书记。古荣乡辖区面积764平方公里，平均海拔4000米，全乡6300余人，藏族人口占比超过99%。乡村精通汉语的群众不多，为了尽快融入，我加大了学习藏语力度。经过精心准备，为期一天的乡人代会，我全程用藏语主持和发言，每说完一句群众都报以热烈的掌声，那真挚感人的场面让我终生难忘。几年来，我和同事们认真值班、巡逻、包村、入户、看护铁路，完成好守护祖国国土面积的一万两千五百分之一的光荣使命；我们申请项目，抓好施工，使全乡硬化路面的通车里程翻了一番，历史性地实现了6个行政村硬化路面全部通达；我们还为全乡112户牧民安排“安居工程”建设，他们夏季到高山草场游牧，冬季依旧有稳定住所，安居才能乐业。通过我们平凡而尽责的努力，全乡面貌有了改观，群众生活有了改善，人心得到了凝聚，基础进一步夯实。

随着工作的深入，我已视西藏为第二故乡。组织放心地将一方稳定发展的重任交付予我，人



民群众包容、信任、支持我，将我培养成为一名合格的国家建设者。过去几年，我从事城乡规划工作，我们每年审核几百个建设项目，每天穿梭于工地，为保护好拉萨这座历史文化名城，我尽到了责任。从事人才工作后，研究政策、起草文件工作到深夜，半年来为全区对接引进30余名高层次人才，协调600余名西部计划志愿者留藏工作，为人才兴藏战略的实施，我付出了努力。在高原奋战的三千多个日日夜夜，我在干事创业的过程中实现了价值。

九年来，虽然远离家人，但是我并不孤单，有几十名清华校友和我一起并肩战斗。西藏是地理上高原的高原，是生命禁区的禁区，是经济水平方面西部的西部，是反分裂斗争前沿的前沿。大家拒绝被动地吃苦，坚持主动地实干。近年来，西藏大局稳定，经济欣欣向荣，在伟大的建藏事业中，我们没有辜负学校的培养，用默默的坚守和平凡的努力做出了清华学子应有的贡献。数载的光阴从未虚度，宝贵的青春用得其所！

结合我们的成长经历，我在这里谈四个方面的思考。

关于理想。无数清华学长以人生奋斗经历告诉我们，把个人价值的实现与祖国的需要紧密地结合起来，这样的人生更加精彩。我们要立志成为充满正能量的青年干事者和国家建设者。决不能充当看客、夸夸其谈，而是要投身其中、贡献

力量。

关于选择。选择艰苦地区、冷门领域、困难岗位，在特殊的环境中摔打磨练，有助于我们百炼成钢、脱颖而出、实现价值。但是，我们也要认识到，选择只是第一步，坚持住干得好往往更加重要。

关于坚持。同学们即将奔向广阔天地，在大家面前的是无数种可能，令人充满期待；但我想提醒在座的同学们，在无数种可能中唯一没有的可能，那就是——一帆风顺。困难和挫折，是我们人生的“试金石”，“艰难困苦、玉汝于成”，实现人生理想需要坚持坚守。

关于成长。根扎得越深越广，枝叶才会越繁茂茂盛。因此，我们在自我审时要多看扎根，少看枝叶，不能急于求成、急功近利。工作后，用什么来评判自己的成长呢？不要以薪资水平、岗位职务、名声头衔，而是以内心的强大、能力的提升、价值的实现来判断。我们不妨阶段性自省：与自己的理想是越来越近，还是渐行渐远？提醒自己踏踏实实在每个岗位上干好工作、收获成长、做出贡献。

让我们始终践行“自强不息、厚德载物”的校训，努力拥抱因奋斗而精彩的人生。

(演讲者系工程物理系2007届本科生、
公共管理学院2015届硕士研究生，
本刊对于演讲有编辑。)